

Проблема возникновения противодействия между органом предварительного следствия и командованием воинской части, по нашему мнению, является результатом системы подготовки лиц, производящих дознание.

Сегодня в Вооруженных Силах дознание производят, как правило, должностные лица военных комендатур, которые, будучи выпускниками Академии МВД Республики Беларусь, безусловно обладающими специальными знаниями процессуальной формы, не всегда в полной мере обладают специальными знаниями непроцессуальной формы. Во внутренних войсках дознание производят лица из числа военнослужащих, которые в большей степени обладают специальными знаниями непроцессуальной формы, нежели процессуальной.

Устранить указанный дисбаланс можно посредством восстановления ранее существовавшей системы подготовки лиц, производящих дознание: учебно-методические сборы при прокуратуре, следственных подразделениях; стажировки с последующим включением в локальные правовые акты соединений и воинских частей исключительно этих военнослужащих в качестве лиц, на которых возложены функции по производству дознания.

В заключение отметим следующее:

1. Уклад воинской службы обладает своими особенностями, которые необходимо учитывать в ходе расследования преступлений. Расследование преступлений (других правонарушений), совершенных в армейской среде, без учета специфики статуса военнослужащих, а по аналогии с расследованием правонарушений, совершенных гражданскими лицами, может привести к неправильной квалификации деяний, неверной оценке объективной стороны преступления. Как следствие, расследование может проводиться без установления всех обстоятельств, имеющих значение по делу, в результате чего создаются предпосылки для непривлечения к ответственности других лиц, виновных в создании условий для совершения преступления.

2. Лица, производящие предварительное следствие, дознание по уголовным делам о воинских преступлениях, а также осуществляющие надзор за данной деятельностью, должны обладать специальными знаниями непроцессуальной формы в вопросах прохождения военной службы либо в установленном порядке привлекать к расследованию специалистов, обладающих такими знаниями.

3. В целях исключения противодействия в звене «орган предварительного следствия – командование воинской части» целесообразно создать систему подготовки лиц, производящих дознание по воинским преступлениям.

УДК 343

О.А. Базиляускене

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕРМИНА «ДЕТСКАЯ ПОРНОГРАФИЯ»: ЗАРУБЕЖНЫЙ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ОПЫТ

Для определения детской порнографии используется множество терминов: «педопорнография», «подростковая порнография», «псевдодетская порнография», «закамуфлированная детская порнография», «имитационная порнография», «сексуальные надругательства», «материалы о сексуальном насилии над детьми», «задокументированное сексуальное насилие над детьми».

Международная организация уголовной полиции (Интерпол) использует следующее определение: «детская порнография является следствием эксплуатации или сексуального насилия, совершенного в отношении ребенка».

В ст. 2 Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, термин «детская порнография» определен как «любое изображение какими бы то ни было средствами ребенка, совершающего реальные или смоделированные откровенно сексуальные действия, или любое изображение половых органов ребенка главным образом в сексуальных целях».

Термин «детская порнография» содержится в п. 2 ст. 9 Конвенции Совета Европы о киберпреступности, где он определен как «порнографические материалы, изображающие: а) участие несовершеннолетнего лица в откровенных сексуальных действиях; б) участие лица, кажущегося несовершеннолетним, в откровенных сексуальных действиях».

В п. 2 ст. 20 Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений термин «детская порнография» определен как «любые материалы, которые изображают ребенка, совершающего реальные или смоделированные сексуально откровенные действия, или любое изображение половых органов ребенка главным образом в сексуальных целях».

Термин «детская порнография» закреплен и в национальных законодательствах ряда государств, таких как Япония, Индия, Австралия, Канада, США, Россия и др.

Так, в Японии в Законе «О наказании за действия, связанные с детской проституцией и детской порнографией, и о защите детей» (1999 г.) дается следующее определение: детская порнография – любой носитель, на котором изображен образ ребенка в форме, распознанной органами зрения.

Закон не регулирует мультфильмы, анимацию и игры, которые содержат искусственно созданные изображения детей или изображения сексуального насилия над детьми.

В Индии термин «детская порнография» определен в Законе «О защите детей от сексуальных преступлений» (2012 г.): детская порнография – любой вид визуального проявления откровенной сексуальной активности с участием ребенка, в том числе изображение которого создано при помощи компьютера.

Согласно законодательству Австралии детская порнография – фото-, видео- или иное изображение, на которых изображено лицо младше 18 лет, совершающее сексуальные действия, действие или изображение сексуального характера или контекста (включая показ интимных частей тела); любое изображение сексуального характера детей, не достигших установ-

ленного возраста, а также изображение сексуальных действий с участием людей старше порогового возраста, которые имитируют или иным образом намекают на несовершеннолетие, даже если все участвующие лица достигли совершеннолетия.

Согласно Федеральному закону США детская порнография – это форма сексуальной эксплуатации детей, любое визуальное изображение откровенно сексуального поведения с участием несовершеннолетнего (фото-, видеоизображения, на которых запечатлен реальный несовершеннолетний либо анимационный персонаж).

Уголовный кодекс Канады приводит следующую формулировку термина «детская порнография» – любые объекты независимо от способа их создания, на которых изображено лицо, не достигшее 18 лет (либо имитирующее его) и вовлеченное в откровенную сексуальную деятельность, либо запечатлены в сексуальных целях половые органы или анальная область; пропагандирующие сексуальные действия с лицом в возрасте до 18 лет; любые письменные материалы либо аудиозапись, описывающие в основном сексуальную активность с лицом в возрасте до 18 лет.

В России дефиниция «порнографические материалы и предметы» закреплена ст. 242.1 УК, где в примечаниях имеется следующая формулировка: «под материалами или предметами с порнографическими изображениями несовершеннолетних... понимаются материалы и предметы, содержащие любое изображение или описание в сексуальных целях: полностью или частично обнаженных половых органов несовершеннолетнего; несовершеннолетнего, совершающего либо имитирующего половое сношение или иные действия сексуального характера; полового сношения или иных действий сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетнего или с его участием; совершеннолетнего лица, изображающего несовершеннолетнего, совершающего либо имитирующего половое сношение или иные действия сексуального характера».

В Республике Беларусь отсутствует единая общепринятая дефиниция для детской порнографии. Различные толкования данного термина имеются в некоторых официальных документах.

Например, в Положении о Республиканской экспертной комиссии по предотвращению пропаганды порнографии, насилия и жестокости, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 октября 2008 г. № 1571, указывается, что «порнографические материалы или предметы порнографического характера с изображением несовершеннолетнего – разновидность порнографических материалов или предметов порнографического характера, которая включает в себя материалы или предметы, содержащие любое изображение или описание ребенка либо воспринимающиеся как изображение или описание ребенка либо совершеннолетнего лица, имитирующего ребенка, совершающего реальные или смоделированные действия сексуального характера либо принимающего участие в совершении таких действий или в их имитации, либо реалистичное изображение, в том числе созданное с использованием анимации или электронной техники, образа ребенка, совершающего или участвующего в совершении действий сексуального характера, а равно любое изображение или описание половых органов ребенка в сексуальных целях».

Республикой Беларусь 3 декабря 2001 г. также подписано соглашение «О присоединении Республики Беларусь к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии».

Межпарламентская Ассамблея Содружества Независимых Государств (в состав которой входит Республика Беларусь) в 2008 г. постановила рекомендовать для использования в национальных законодательствах модельный закон от 3 апреля 2008 г. № 30-11 «О противодействии торговле людьми». В ст. 3 этого закона понятие «детская порнография» раскрывается как «материалы или предметы, содержащие любые изображения или описания ребенка или совершеннолетнего лица, имитирующего ребенка, совершающего или имитирующего действия сексуального характера или принимающего участие в совершении таких действий или в их имитации, либо реалистичные изображения (в том числе созданные с использованием анимации и электронной техники) образа ребенка, совершающего или участвующего в совершении действий сексуального характера, а равно любое изображение или описание половых органов ребенка в сексуальных целях».

Исходя из вышеизложенного, полагаем необходимым законодательно закрепить в Республике Беларусь определение термина «детская порнография».

УДК 343.132 + 343.985

В.В. Бачила

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБЛАЧНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Компьютерные технологии все активнее внедряются в повседневную жизнь современного общества. Весь европейский бизнес переходит на электронные документы, используемые в экономической деятельности. Они обеспечивают более быстрый обмен информацией между пользователями. При этом использование компьютерных технологий в преступных целях значительно осложняет работу правоохранительных органов по раскрытию и расследованию преступлений. Вместе с тем применение компьютерных технологий в деятельности оперативных сотрудников и следователей позволяет получить данные (сведения), которые могут быть использованы в процессе доказывания. Так, в мобильных устройствах часто содержится информация о связях подозреваемых или обвиняемых, их местонахождении в отдельных случаях, способах ведения бизнеса, применяемых мошеннических схемах. Все эти данные (сведения) помогают следователю расследовать преступление, совершенное с использованием компьютерных технологий. Еще более сложной является ситуация, когда преступники совершают противоправные действия при помощи современных облачных технологий.

Суть данной технологии заключается в том, что пользователь использует модель хранения данных в компьютерных сетях, когда информация размещается на различных серверах, которые могут находиться в разных странах. Для использования